
[제시문 1] 운동량 보존 법칙은 외력이 작용하지 않는 닫힌계의 운동량의 합은 항상 일

정하다는 보존 법칙이다. 이는 계의 무게 중심의 운동량이 항상 일정하다는 명제와 동치

이다. 이러한 보존은 외력이 작용하지 않는 방향에 대해서 항상 적용된다.

[제시문 2] 관성력은 가속도를 갖는 계에서 관측되는 힘이다. 예를 들어 지면에 정지해 

있는 A와 자유낙하 하고 있는 B를 가정해보자. A가 관측한 B의 가속도가 일 때, B가 

관측한 A의 가속도는  가 된다. 이때, B는 뉴턴의 운동 법칙이 성립하려면 (A의 질량

이 이라면) A가 의 관성력을 받는 것으로 관측하게 된다. 

[제시문 3] 다음과 같이 질량이 인 구형 물체 A를 질량이 이고 밑면의 길이가 

인 삼각형 물체 B의 꼭대기에 놓고 A와 B를 잡아 정지시켜둔다. A와 B를 동시에 가만히 

놓으면 A는 빗변을 따라 지면으로 내려가고, B는 오른쪽으로 운동한다. 처음에 B의 왼쪽 

끝은 P점에 있다. 중력 가속도는 이다.

(단, A의 크기와 공기 저항, 모든 마찰은 무시하며, B의 빗면의 기울기는 일정하다.)

1번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

물음 1)  A가 지면에 도달한 순간, P에 대한 A의 위치를 구하시오.

물음 2)  A가 빗면을 미끄러져 내려오는 동안, P에 대한 A의 가속도를 구하시오.

물음 3)  A가 출발한 때부터 지면에 도달할 때까지, P에 대한 A의 이동 거리를 구하시오.



[제시문 1] 고정 도르래와 움직 도르래가 포함된 계의 운

동을 분석할 때는 실의 미소 길이 변화를 통해 각 물체의 

가속도를 구할 수 있다. 예를 들어 오른쪽 그림에서 움직 

도르래에 연결된 물체는 위로 올라가고, 고정 도르래에 연

결된 물체는 아래로 내려간다고 하자. 편의상 도르래와 실

의 질량과 마찰은 무시한다. 각 도르래의 좌우를 기준으로 

실을 세 부분으로 나눌 수 있는데, 이때 왼쪽에 있는 실의 

길이가 만큼 감소했다고 두자. 그러면 가운데 있는 실도 

길이가 만큼 감소해야만 한다. 실의 길이는 보존되므로, 

감소한 총 길이 는 오른쪽 실로 넘어가게 되어, 오른쪽 

실의 길이가 만큼 증가한다. 처음에 두 물체가 정지했다고 한다면, 움직 도르래에 연

결된 물체의 가속도의 크기는 고정 도르래에 연결된 물체의 절반이 된다.

[제시문 2] 다음과 같이 고정 도르래 두 개와 움직 도르래 두 개를 통해서 세 물체 A, 

B, C를 실로 연결하고 모두 정지시켰다가 가만히 놓아 가속도를 구하고자 한다. C는 마

찰이 없는 책상면 위에서 운동한다. A, B, C의 질량은 각각 kg, kg, kg이다.

(단, 중력 가속도는 ms이고, 공기 저항, 도르래의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

2번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

물음 1)  [제시문 1]의 결론 “움직 도르래에 연결된 물체의 가속도의 크기는 고정 도르래에 

연결된 물체의 절반”을 다른 방법으로 확인하시오.

물음 2)  [제시문 2]에서 A, B, C의 가속도의 크기를 구하시오.



3번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

[제시문 1] 상대속도의 크기가 인 두 관성계에 대하여 로렌츠 인자   


이다. 이때, 고유시간 에 대하여 시간 팽창에 의해 증가한 시간    , 고유길

이 에 대하여 길이 수축에 의해 감소한 길이  


가 된다.

[제시문 2] 그림은 지면에 정지한 철수, 민수와 지면에 대해 일정한 속도 로 운동하

는 우주선에 탄 영희가 각자의 시계를 이용하여 시간 팽창 현상을 관찰하는 실험을 나

타낸 것이다. 철수와 영희가 만나는 순간, 둘은 각자 자신의 시계를 으로 맞추었다. 영

희와 민수가 만나는 순간, 민수가 관측한 영희의 시계는 를 가리켰다. 철수와 민수의 

시계는 서로에 대해 동기화되어있다. 철수와 민수 사이의 고유길이는 이다.

(단, 는 빛의 속력이고, 중력에 의한 효과는 무시한다.)

물음 1)  영희가 관측한 철수와 민수 사이의 거리를 구하시오.

물음 2)  영희가 관측한 영희와 민수가 만나는 순간, 영희 자신의 시계가 가리키는 시각을 

구하시오.

물음 3)  영희가 관측한 영희와 민수가 만나는 순간, 철수의 시계와 민수의 시계가 가리키

는 시각을 각각 구하시오.

물음 4)  영희가 관측한 영희와 철수가 만나는 순간, 철수의 시계와 민수의 시계가 가리키

는 시각을 각각 구하시오.



4번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

[제시문 1] 소자에 걸리는 전압과 소자에 흐르는 전류 사이의 관계식을 ‘소자 법칙’이라

고 한다. 예를 들어 저항 에 걸리는 전압  와 흐르는 전류 는   의 관계를 갖

는다. 따라서   은 저항의 소자 법칙이다. 마찬가지로 축전기와 코일의 소자 법칙을 

정의할 수 있다. 축전기 에 걸리는 전압  와 충전된 전하량   사이에는    의 

관계가 있다. 이를 시간 에 대하여 미분하면 소자 법칙   


를 얻는다. (전류의 정

의에 의하여 


  ) 코일 에 흐르는 전류 와 전류에 의해 형성되어 코일 내부에 영

향을 미치는 총 자기 선속  사이에는   의 관계가 있다. 이를 시간 에 대하여 미

분하면 소자 법칙   


를 얻는다. (패러데이 법칙에 의하여 


  )

[제시문 2] 각진동수가 이고 전압이  로 일정한 교류전원에 저항 과 축전기 를 

직렬로 연결한 회로를 (가), 저항 과 코일 을 직렬로 연결한 회로를 (나)라고 하자. 

의 값을 조절하면 저항 에 걸리는 전압이 변화하게 된다. 예를 들어서 를 증가시키

면 교류 전원의 전압에 대한 저항 에 걸리는 전압의 비가 (가)에서는  증가하고, (나)에

서는 감소한다.

각진동수 진동수 에 를 곱하여 나타낸 것.   

물음 1)  교류전원은 시간에 따라 전압과 전류가 바뀜에도 불구하고 물리Ⅰ 문제에서는 

[제시문 2]에서와 같이 ”전압이  로 일정한 교류전원“이라는 표현이 주로 사용된다. 이 때 

 는 무엇을 의미하는 것인지 설명하시오.

물음 2)  교류전원에 저항 과 축전기 를 직렬로 연결한 회로에서 교류전원의 전압 

가 다음과 같을 때, 축전기 에 걸리는 전압을 구하시오. 여기서  


로 둔다.

(a)   cos
(b)   cos 
(c)   cos  cos 

물음 3)  교류전원에 저항 과 코일 을 직렬로 연결한 회로에서 교류전원의 전압 

가 다음과 같을 때, 코일 에 걸리는 전압을 구하시오. 여기서   


로 둔다.

(a)   cos
(b)   cos 
(c)   cos  cos 



5번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

[제시문 1] 중력장 내에 정지해 있는 비압축성, 비점성 유체 내의 한 점에서의 압력 

는 방향성이 없는 스칼라량이다. 이를 설명하기 위해 다음 그림에서와 같이 유체 내에서 

임의의 지점 주위의 얇은 삼각기둥을 생각해보자. 와 는 수평 방향이고, 는 연직 방

향이다. 삼각기둥이 정지해 있으므로 미소 유체에 작용하는 알짜힘은 이다.

[제시문 2] 베르누이 법칙을 만족하는 유체가 흐르는 유관에 연결된 임의의 벤츄리관에 

대하여, 벤츄리관이 연결된 유관 내 지점에서 동압의 차는 벤츄리관 내 유체 기둥 압력

의 차와 같다. 즉, 

 이다. 이때, 벤츄리관에는 2종류의 서로 섞이지 않

는 유체가 정지해 있다. 는 중력 가속도이다.

동압 베르누이 법칙에서 속도와 관련된 항. ( 

 )

물음 1)  압력은 단위 면적에 수직으로 작용하는 힘의 크기라는 것과 [제시문 1]의 내용을 

활용하여, 중력장 내에 정지해 있는 비압축성, 비점성 유체 내의 한 점에서의 압력  는 방

향성이 없는 스칼라량임을 증명하시오.

물음 2)  질량 보존 법칙(





)과 에너지 보존 법칙(








)으로부

터 연속 방정식과 베르누이 법칙을 유도하시오.

물음 3)  [제시문 2]는 ‘동압차 공식’에 대한 설명이다. 이를 일반적으로 증명하시오.



6번 문항  제시문을 읽고 물음의 답을 풀이과정과 함께 서술하시오.

핀

핀

실린더 칸막이

A B

[제시문 1] 그림은 핀으로 고정된 칸막이에 의

해 두 부분으로 나누어진 실린더에 이상 기체 

A, B가 각각 들어있는 것을 나타낸 것이다. 칸막

이의 재질은 균일하다. 핀을 제거하였더니 칸막

이는 A의 부피가 증가하는 방향으로 움직였다.

(단, 칸막이와 실린더를 통한 열과 기체의 이동은 없고, 칸막이와 실린더 사이의 마찰, 

칸막이의 열용량은 무시한다.)

[제시문 2] 다음은 위의 그림에서 핀을 제거하고 A의 부피가 증가하는 동안 A가 외부

에 한 일의 양과 B가 외부에 한 일의 양을 갑과 을이 비교한 내용이다.

 갑> A와 B의 부피 변화량의 크기는 같고 처음 압력은 A가 B보다 크므로, A가 외부

에 한 일의 양이 B가 외부에 한 일의 양보다 큰 구간이 존재한다.

 을> 실린더와 외부 사이의 열 출입이 없으므로 A와 B를 합친 계의 내부 에너지가 

항상 일정해야 한다. 따라서 A가 한 일의 양은 B가 한 일의 양과 항상 같다.

물음 1)  [제시문 1]에서 핀을 제거하였을 때 칸막이의 운동을 설명하시오.

물음 2)  [제시문 2]에서 갑과 을의 주장에 옳지 않은 점이 있으면 그에 대해 반박하시오.

물음 3)  2015학년도 9월 모의평가 18번 문항의 상황과 [제시문 1]의 상황을 평가의 관점

에서 비교하고, “천천히 이동하여 정지”한다는 표현의 의미를 설명하시오.



7번 문항  다음 두 문항에 제기된 이의제기를 참고하여 각 문항을 검토하시오. 오

류가 있는 문항은 오류를 수정하고, 오류가 없는 문항은 이의제기에 반박하시오.

 정답 ①

이의제기 사항 : 참인 <보기>가 없다.

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

 정답 ⑤

이의제기 사항 : 정오를 판별할 수 없는 선지가 있다.



8번 문항  다음 두 문항에 제기된 이의제기를 참고하여 각 문항을 검토하시오. 오

류가 있는 문항은 오류를 수정하고, 오류가 없는 문항은 이의제기에 반박하시오.

 정답 ④

이의제기 사항 : A, B, C 구간의 길이가 뒤바뀌었다.

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――

 정답 ③

이의제기 사항 : 전이 과정이 유일하게 결정되지 않는다.



[9~12번 문항]  주어진 영역에 대해 2018학년도 EBS 수능특강 물리Ⅰ의 연계 문

항을 1개씩 출제하여 연계 내역과 선정 이유를 밝히고 간단히 해설하시오.

(직접 및 간접 연계 여부는 상관없음. 제출한 문제는 외부에 공개하지 말 것.)

9번 문항  역학적 에너지

10번 문항  역학적 평형

11번 문항  전기장과 전기력선

12번 문항  전자기 유도


